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COPA AMÉRICA - BRASIL 2019 (14/6 al 7/7)
La Copa América es la principal competencia futbolística entre Selecciones nacionales de América del Sur, participarán los 10 países sudamericanos miembros de la CONMEBOL y estarán dos miembros de la Confederación Asiática de Fútbol (AFC), que participarán como invitados.

Se movilizará a Brasil un importante número de simpatizantes de distintos países y más de 300 deportistas. Los partidos se llevarán a cabo en 6 sedes distribuidas por el país: Belo Horizonte, Porto Alegre, Río de Janeiro, Salvador y São Paulo. Los estadios tienen una capacidad aproximada entre 48.000 y 78.000 de espectadores. 

Se trata de un evento masivo que puede estar asociado con un aumento de la transmisión de enfermedades infecciosas (respiratorias, gastrointestinales, transmitidas por vectores y por vía sexual). Ante un evento de esta magnitud, se efectúan recomendaciones a los viajeros para aplicar antes, durante y al regreso del viaje.
RECOMENDACIONES PARA VIAJEROS A BRASIL
•
Efectuar una consulta médica idealmente un mes antes de viajar, dado que ya que, en función de sus antecedentes médicos, el viajero puede necesitar medidas preventivas particulares.

•
Recibir las vacunas al menos 10 días antes del viaje.

•
Brasil no requiere un certificado internacional de vacunación o profilaxis para la entrada a su territorio.

VACUNAS DE RUTINA
Todas las personas de cualquier edad deben tener al día las vacunas del calendario nacional de vacunación. 

En las personas adultas: Vacuna doble adultos dT (difteria y tétanos), todos los adultos deben contar con una dosis de refuerzo cada 10 años. Vacuna contra hepatitis B, desde el año 2014 en Argentina la vacuna está disponible en forma gratuita para toda la población. El esquema completo consta de 3 dosis. 

Específicamente, evaluar el esquema de vacunación contra sarampión, dado que Brasil cursa un brote desde 2018, con más de 10.000 casos confirmados y 12 fallecidos.
VACUNA TRIPLE VIRAL (SARAMPIÓN-RUBÉOLA-PAROTIDITIS o PAPERAS):

Verificar esquema de vacunación completo para la edad: 

•
De 12 meses a 4 años: deben acreditar UNA DOSIS de vacuna triple viral (sarampión-rubéola-paperas) 

•
Mayores de 5 años: deben acreditar DOS DOSIS de vacuna con doble o triple viral después del primer año de vida. 

•
Las personas nacidas antes de 1965 no necesitan vacunarse porque son considerados inmunes y aquellos que cuenten con una prueba de laboratorio IgG positiva para sarampión.

•
Los niños de 6 a 11 meses que viajen deben recibir una dosis de vacuna triple viral. Esta dosis no debe ser tenida en cuenta como esquema de vacunación. Se continuará con el esquema de vacunación con triple viral al año de vida y al ingreso escolar.

VACUNA CONTRA LA GRIPE:

La gripe es la enfermedad inmunoprevenible más frecuente en los viajeros. En áreas tropicales y subtropicales la infección por virus Influenza ocurre durante todo el año. Las personas incluidas en grupos de riesgo de presentar complicaciones y fallecer por influenza tienen indicación de recibir la vacuna, no solo para el viaje en particular sino en general. El resto de los viajeros, pueden vacunarse si desean prevenir esta enfermedad, en el sector privado. 

VACUNA CONTRA EL NEUMOCOCO:

Las personas incluidas en grupos de riesgo de presentar complicaciones y fallecer por neumococo tienen indicación de recibir la vacuna, no solo para el viaje en particular sino en general.
VACUNAS RECOMENDADAS: 

Tener actualizada la vacunación es parte fundamental en la preparación de viajes, se deben recibir las vacunas recomendadas al menos 10 días antes de la fecha de partida del viaje.

FIEBRE AMARILLA: 

Un brote continuo de fiebre amarilla en varios estados de Brasil desde 2017 y desde principios de 2018, viajeros no vacunados contrajeron la enfermedad. La Copa América se desarrollará en Belo Horizonte, Porto Alegre, Río de Janeiro, Salvador y São Paulo, ciudades consideradas como zonas de riesgo. 

•
La aplicación de una única dosis, en mayores de dos años inmunocompetentes, genera inmunidad de por vida. 

•
La vacuna constituye la medida más efectiva para la prevención de Fiebre Amarilla (FA). 

•
CONTRAINDICADA: niños menores de 9 meses de edad, embarazadas, hipersensibilidad al huevo o proteínas de pollo, inmunosupresión por VIH (<200 CD4), cáncer, enfermedad del timo, miastenia gravis, terapia inmunosupresora (corticoides, quimioterapia) o radioterapia y trasplantados. 

•
PRECAUCIÓN: adultos mayores de 60 años y VIH asintomáticos (>200 CD4), embarazo, lactancia. En estos casos, se recomienda una visita médica con el especialista para evaluar el riesgo beneficio de la vacunación.

OTRAS VACUNAS PARA CONSIDERAR

HEPATITIS A:

Enfermedad endémica en Brasil. Recomendada para todas las personas a partir del año de edad que no estén vacunadas y sin antecedentes de hepatitis A, con estudios serológicos negativos. Se sugiere aplicar una dosis de vacuna antes de viajar. Al regreso se deberá completar el esquema de vacunación con la segunda dosis. Enfermedad trasmitida por alimentos o agua contaminados. 

FIEBRE TIFOIDEA:

Se recomienda en viajeros con escasa adherencia a las recomendaciones sobre el consumo de agua y alimentos seguros, estadías prolongadas, áreas rurales, sin itinerario fijo, si se alojan con amigos o parientes, o si practica turismo de aventura gastronómica. En aquellos que no quieren correr riesgos. Cabe destacar que la Vacuna contra la tifoidea tiene una efectividad entre 50% - 80%, por lo que se debe continuar la adherencia a las recomendaciones de alimentación segura.

RABIA:

Brasil, en mayo de 2019, registró un caso de rabia humana en Santa Catarina. Si bien la rabia puede estar presente en murciélagos y otros mamíferos, no sería un riesgo la mayoría de los viajeros por periodos cortos. En caso de mordedura, lamedura o rasguño por mamíferos (perros, gatos, murciélagos, o cualquier animal salvaje), lavar la zona afectada con agua y jabón, se debe indicar la profilaxis post-exposición (PPE) y buscar atención médica de inmediato. 

La prevención pre-exposición se recomienda solo para viajeros involucrados en actividades al aire libre, en áreas remotas y viajes largos.
ENFERMEDADES TRASMITIDAS POR VECTORES 

MALARIA

En las sedes de la Copa América no hay riesgo de malaria (paludismo) por lo cual no es necesario tomar medicación preventiva. Si va a visitar otras regiones consulte con el médico especialista. No existen vacunas para prevenir esta enfermedad. Debe protegerse de las picaduras de mosquitos. Esta enfermedad está presente en Brasil en áreas tales como Acre, Amapá, Amazonas, Rondonia, Roraima, Maranhão, Mato Grosso y Pará.  

DENGUE, CHIKUNGUNYA y ZIKA

En la mayoría de los estados de Brasil están circulando virus como Zika, Dengue y Chikungunya, que son enfermedades transmitidas por picaduras de mosquitos. El dengue representa un riesgo significativo en las zonas urbanas y rurales de todos los estados. La importancia de la infección por virus Zika es durante el embarazo, porque puede causar malformaciones congénitas. 

Se recomienda que las mujeres embarazadas que viajen a zonas de trasmisión consulten para la evaluación del riesgo. 

Las parejas sexuales de embarazadas que regresan de zonas de transmisión de Zika deben adoptar prácticas sexuales seguras durante los 3 meses posteriores a su retorno o durante todo el embarazo, para evitar la transmisión sexual del virus.  

PRECAUCIONES GENERALES

MEDIDAS DE PROTECCIÓN CONTRA LAS PICADURAS DE INSECTOS

•
Usar ropa clara que cubra los brazos y las piernas, especialmente durante la mañana y la tarde, mientras se realicen actividades al aire libre.

•
El uso de repelentes de insectos sobre la piel (DEET  25-50%) reaplicación cada 4-6 horas) 

•
Dormir en habitaciones con aire acondicionado o con mosquiteros sin agujeros que permitan al paso de mosquitos.

•
Evitar cosméticos perfumados, porque atraen los mosquitos.

•
Rociar con permetrina 3% la ropa y los mosquiteros. No se debe aplicar sobre la piel.

EXPOSICIÓN SOLAR Y DESHIDRATACIÓN

•
Mantener una adecuada hidratación a través de la ingesta de líquidos. 

•
Se debe utilizar protector solar de al menos 15 de factor de protección solar (FPS), si la exposición solar continúa, la aplicación debe repetirse cada 2 horas.

•
Utilizar anteojos de sol y gorra.

•
Se aplica primero el protector solar y a los 15-20 minutos el repelente para insectos.

CONSUMO DE AGUA Y ALIMENTOS SEGUROS

•
Lavado de manos frecuente, especialmente antes de comer y después de ir al baño. Si el jabón y agua no están disponibles, utilizar alcohol en gel (con 70% de alcohol).

•
Consumir agua y alimentos seguros para prevenir la diarrea del viajero. 

•
Bebé agua potable, embotellada o hervida, o bebidas gasificadas y sin hielo; incluso para el enjuague bucal.

•
No consumir alimentos en puestos callejeros o alimentos de dudosa procedencia. 

•
Consumir comida completamente cocida, frutas peladas y lácteos pasteurizados.

ENFERMEDADES TRANSMITIDAS POR SEXO, SANGRE O FLUIDOS CORPORALES

•
Prácticas de sexo seguro y el uso del preservativo para reducir el riesgo de HIV y otras enfermedades de transmisión sexual (sífilis, gonorrea, hepatitis, etc.) y evitar hacerlo bajo los efectos de drogas o alcohol.

•
Completar la vacunación contra hepatitis B, vacunación universal desde 2014.

RECOMENDACIONES PARA APLICAR DURANTE EL VIAJE O AL REGRESO:

Si durante el viaje o dentro de las dos semanas siguientes a su regreso Ud. presenta fiebre y erupción cutánea o fiebre, alguna manifestación hemorragia, nauseas vómitos y malestar indefinido, con dolor articular, muscular o garganta o síntomas de gripe, o gastrointestinal se recomienda: 

•
Que permanezca donde se hospeda, excepto para acudir al médico y si regresó informe el antecedente de viaje. 

•
No concurra a lugares públicos hasta que el médico te autorice. 

•
Tenga presente que existen otras enfermedades que pueden aparecer hasta 6 meses después de su regreso, por lo cual ante la presencia de cualquier sintomatología debe realizar una consulta médica, en lo posible con un profesional con entrenamiento en Medicina del Viajero.
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